POS. 9: WAGENKNECHT,T.2, 6.8

Biegesteifer TragerstoB
EC 3-1-8 (12.10), NA: Deutschland
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Schrauben

Festigkeitsklasse 10.9, Schraubengrof3e M20
grofBBe Schllisselweite (HV-Schraube), planméafig vorgespannt, Regelvorspannkraft Fp,c* = 0.7-fyb-As = 154.3 kN
Trager
Profil IPE6OO
Nachweisparameter
geschraubter Laschenanschluss:
Spalt zwischen den Tragern As = 10.0 mm
Hohenversatz der Trageroberkanten Aztr = 0.0 mm (Tréager mittig)
Laschen am Obergurt:
AuBenlasche: Dicke t = 20.0 mm, Breite b =220.0 mm, Lange | =490.0 mm
Schrauben im Obergurt:
3 x 1 Schrauben je Gurthalfte
Schaft in der Scherfuge
Achsabstéande der Schrauben quer zum Zugrand e2 =50.0 mm, e22 = 0.0 mm
Achsabstéande der Schrauben zum Zugrand e1 =60.0 mm, e11 =60.0 mm
Achsabstand der Schraubenreihen in Zugrichtung p1 =60.0 mm
mittiger Achsabstand der Schraubenreihen in Zugrichtung w1 = 130.0 mm
mittiger Achsabstand der Schraubenreihen quer zur Zugrichtung w2 = 120.0 mm
Laschen am Untergurt:
AuBenlasche: Dicke t = 20.0 mm, Breite b =220.0 mm, Lange | =490.0 mm
Schrauben im Untergurt:
3 x 1 Schrauben je Gurthalfte
Schaft in der Scherfuge
Achsabstéande der Schrauben quer zum Zugrand e2 =50.0 mm, e22 = 0.0 mm
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Achsabstéande der Schrauben zum Zugrand e1 =60.0 mm, e11 =60.0 mm
Achsabstand der Schraubenreihen in Zugrichtung p1 =60.0 mm
mittiger Achsabstand der Schraubenreihen in Zugrichtung w1 = 130.0 mm
mittiger Achsabstand der Schraubenreihen quer zur Zugrichtung w2 = 120.0 mm

Laschen am Steg:

2 Laschen: Dicke t = 10.0 mm, Breite b = 500.0 mm, Lange | =450.0 mm
Abstand Oberkante Lasche von Oberkante Trager (links) AzLw = 50.0 mm (Laschen mittig)

Schrauben im Steg:
2 x 5 Schrauben
Schaft in der Scherfuge

Achsabstéande der Schrauben quer zum Zugrand e2 = 50.0 mm, e22 =50.0 mm
Achsabstéande der Schrauben zum Zugrand e1 =60.0 mm, e11 =60.0 mm
Achsabstand der Schraubenreihen in Zugrichtung p1 = 100.0 mm
Achsabstand der Schraubenreihen quer zur Zugrichtung p2 = 100.0 mm
mittiger Achsabstand der Schraubenreihen in Zugrichtung w1 = 130.0 mm
SchnittgréBen im Schnittpunkt der Systemachsen (Statik-KOS)

Lk 1:  Mjb,Ed = 500.00 KNm Vjb,Ed = 200.00 kN
Materialsicherheitsbeiwerte
Beanspruchbarkeit von Querschnitten ymo = 1.00

Beanspruchbarkeit von Schrauben, Schwei3néhten, Blechen auf Lochleibung ym2 = 1.25

Laschenstof3

Hinweise

HV-Schrauben sind planméafig vorzuspannen, Schraubenkategorie D (fur Zug), A (fur Abscheren).
Der Nachweis der Verbindung nach EC 3-1-8 erfolgt jedoch ohne Beriicksichtigung der Vorspannkréfte.

Die Querschnittsprofile werden nicht nachgewiesen.
Beulen wird nicht untersucht.

Abstande der Schraubenreihen am Obergurt

Randabstand: e2=50.0 mm > 1.2:do =26.4 mm,
Lochabstand:  p2=120.0 mm > 2.4-do = 52.8 mm,
Randabstand: e1=60.0 mm > 1.2:do =26.4 mm,
Lochabstand:  p1=60.0 mm >2.2-do = 48.4 mm,
Randabstand: e1=60.0 mm > 1.2:do =26.4 mm,
Lochabstand:  p1=130.0 mm > 2.2-do = 48.4 mm,

Abstande der Schraubenreihen am Steg

Randabstand: e2=50.0 mm > 1.2:do =26.4 mm,
Lochabstand:  p2=100.0 mm > 2.4-do = 52.8 mm,
Randabstand: e2=50.0 mm > 1.2:do =26.4 mm,
Randabstand: e1=60.0 mm > 1.2:do =26.4 mm,
Lochabstand:  p1=100.0 mm > 2.2-do = 48.4 mm,
Randabstand: e1=60.0 mm > 1.2:do =26.4 mm,
Lochabstand:  p1=130.0 mm > 2.2-do = 48.4 mm,

Abstande der Schraubenreihen am Untergurt

e2 =50.0 mm < 4tmin + 40 mm = 116.0 mm

p2 = 120.0 mm < min(14-tmin, 200 mm) = 200.0 mm
e1=60.0 mm <411 + 40 mm =120.0 mm

p1 =60.0 mm < min(14-tmin, 200 mm) = 200.0 mm
e1=60.0 mm <411 + 40 mm =120.0 mm
p1=130.0 mm < min(14-tmin, 200 mm) = 200.0 mm

e2 =50.0 mm < 4tmin + 40 mm = 80.0 mm

p2 = 100.0 mm < min(14-tmin, 200 mm) = 140.0 mm
e2 =50.0 mm < 4tmin + 40 mm = 80.0 mm
e1=60.0 mm < 4t1 + 40 mm =80.0 mm
p1=100.0 mm < min(14-tmin, 200 mm) = 140.0 mm
e1=60.0 mm < 4t1 + 40 mm =80.0 mm
p1=130.0 mm < min(14-tmin, 200 mm) = 140.0 mm

Randabstand: e2=50.0 mm > 1.2:do =26.4 mm, e2 =50.0 mm < 4imin + 40 mm = 116.0 mm
Lochabstand:  p2=120.0 mm > 2.4-do = 52.8 mm, p2 = 120.0 mm < min(14-tmin, 200 mm) = 200.0 mm
Randabstand: e1=60.0 mm > 1.2:do =26.4 mm, e1=60.0mm <411 + 40 mm =120.0 mm
Lochabstand:  p1=60.0 mm >2.2-do = 48.4 mm, p1 =60.0 mm < min(14-tmin, 200 mm) = 200.0 mm
Randabstand: e1=60.0 mm > 1.2:do =26.4 mm, e1=60.0mm <411 + 40 mm =120.0 mm
Lochabstand:  p1=130.0 mm > 2.2-do = 48.4 mm, p1=130.0 mm < min(14-tmin, 200 mm) = 200.0 mm
[ Lk 1 \

Lastaufteilung auf die Laschen Uber die Profilsteifigkeiten

Es wird nur der rechte Trager betrachtet !!

Elastische Spannungen am Nettoquerschnitt
NEed = -0.00 kN, My,Ed =500.00 kNm
Spannungen in den Querschnittspunkten:

Pkt. 1. y=0.0 mm z=43.0 mm
Pkt. 2. y=0.0mm z =557.0 mm
Pkt. 3: y=110.0 mm z=95mm
Pkt. 4: y=-110.0 mm z=95mm
Pkt. 5: y=110.0 mm z =590.5 mm
Pkt. 6: y=-110.0 mm z =590.5 mm

ox = -145.79 N/mm?2
ox = 167.84 N/mm?2
ox = -166.23 N/mm?2
ox = -166.23 N/mm?2
ox = 188.28 N/mm?2
ox = 188.28 N/mm?2
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Lastaufteilung (Profil) am Bruttoquerschnitt
Obergurt:  Nio = -687.39 kN

Steg: My,w = 100.48 kNm, Vzw = 200.00 kN
Untergurt: Ny = 687.39 kN

Obergurt

SchnittgrofBen im Flansch: N = Nio = -687.39 kN

Trager

Druck

maximale Normalspannung: ox = 166.23 N/mm? (s.0.)

Nachweis: ox=166.23 N'mm? < oRd = 235.00 NN'mm? = U.x=0.707 < 1 ok.
Lasche

Druck

Drucktragfahigkeit Fe,rd = (A-fy) / ymo = 1034.00 kN

Nachweis: Fgd=687.39 kN < FcRd/fa=1034.00kN = U=0665 < 1 ok.
Schrauben

Punktequerschnitt

Maximale Beanspruchung max Ti=Te = 114.57 kN bei 6 Schrauben
Abscheren

Abschertragfahigkeit Fv,rd = 150.8 kN

Nachweis: Fed=T1=11457 kN < Fyrd=150.80kN = U=0.760 < 1 ok,
Lochleibung

Flansch: Lochleibungstragfahigkeit Fb,rd = 180.3 kN

AuBenlasche; Lochleibungstragfahigkeit Fb,rd = 189.8 kN

Minimale Lochleibungstragfahigkeit: min Fpo,rd = 180.33 kN

Nachweis: Fed=T3=11457 kN < Fbrd=180.33 kN = U=0635 < 1 ok,

Untergurt

Schnittgrof3en im Flansch: N = Nfo = 887.39 kN

Trager

Zug

Anet'0.9-fu/ymz = 866.76 KN < Afy/ymo = 982.30 kN = Lochabzug beriicksichtigen
maximale Normalspannung: ox = 188.28 N/'mm? (s.0.)

Nachweis: ox=188.28 N'mm? < oRd =235.00 NN'mm? = U.x=0.801 < 1 ok.
Lasche

Zug

Zugtragfahigkeit Ft,rd = min(Npl,Rd, Nu,Rd) = 912.38 kN

Nachweis: Fed=687.39 kN < FtRrd/fa=912.38kN = U=0.753 < 1 ok.
Schrauben

Punktequerschnitt

Maximale Beanspruchung max Ti=Te = 114.57 kN bei 6 Schrauben
Abscheren

Abschertragfahigkeit Fv,rd = 150.8 kN

Nachweis: Fed=T1=11457 kN < Fyrd=150.80kN = U=0.760 < 1 ok,
Lochleibung

Flansch: Lochleibungstragfahigkeit Fb,rd = 180.3 kN

AuBenlasche: Lochleibungstragfahigkeit Fb,rd = 189.8 kN

Minimale Lochleibungstragfahigkeit: min Fb,rd = 180.33 kN

Nachweis: Fed=T3=11457 kN < Fbrd=180.33 kN = U=0635 < 1 ok,

Steg

SchnittgrofB3en im Steg: M = My,w = 100.48 kNm, V = Vzw =200.00 kN

Lastanteile: Je Lasche fa = 50%

Trager

Biegung und Schub

Anet'0.9-fu/ymz = 1256.60 KN < A-fy/ymo = 1449.48 kN = Lochabzug berlcksichtigen

maximale Normal-, Schubspannung: ox = 1687.84 N/mm? (s.0.), 1= V/Avz =23.87 N/mm?

Nachweis: ox=167.84 N'mm? < oRd =235.00 NN'mm? = U.x=0.714 < 1 ok.
1=23.87 N/mm?2 < tRd = 13568 N\'mm? = U;=0.176 < 1 ok.
ov=172.86 N'mm? < oRd =235.00 N/mm? = U=0.736 < 1 ok.

Lasche

Biegung und Schub

Anet'0.9-fufymz = 1010.88 kN < A-fy/ymo = 1175.00 kN = Lochabzug berucksichtigen

Spannungen in den Querschnittspunkten:

Pkt. 1: y=0.0mm z=0.0mm ox = -1562.95 N/mm?2

Pkt. 2. y=0.0mm z =500.0 mm ox = 152.95 N/mm?

maximale Normal-, Schubspannung: ox = 152.95 N/mm?, 7=1.5V/A = 30.00 N/mm?

Nachweis: ox=152.95 N'mm? < oRd =235.00 NN'mm? = U.x=0.851 < 1 ok.
1=380.00 N/mm?2 < tRd = 135.68 N\'mm? = U.=0.221 < 1 ok.
ov=161.53 N/'mm? < oRd =235.00 N/mm? = U=0.687 < 1 ok.

Schrauben

Punktequerschnitt

Maximale Beanspruchung max Ti=Ts = 119.58 kN bei 10 Schrauben
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Abscheren

Abschertragfahigkeit Fv,rd = 301.6 kN

Nachweis: Fed=T1=119.58 kN < FyrRd=30159kN = U=0.396 < 1 ok,
Lochleibung

Steg: Lochleibungstragfahigkeit Fb,rd = 172.8 kN

je Lasche: Lochleibungstragfahigkeit Fo,rd = 144.0 kN

Minimale Lochleibungstragfahigkeit: min Fb,rd = 172.80 kN

Nachweis: Fed=T1=119.58 kN < Fbrd=172.80kN = U=0692 < 1 ok,

Maximale Ausnutzung

Maximale Ausnutzung: max Urechts = 0.801 < 1 ok.
Untergurt - Spannungen

Endergebnis

Maximale Ausnutzung: max U=0.801 < 1 ok.

Nachweis erbracht
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